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J/,liron, 
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Eparhiei Bucureştilor, Mitropolit al 

Ungro-Vlahiei şi Patriarh al României. 
Cetitoril or şi celor ce vor asculta această scrisoare pastorală har şi pace dela 

Cel,de-sus, iară dela Noi doriri de bine şi sănătate . 

.. Astllzi cerul şi pllmântul s'au împreunai. 
„Astllzi Dumnezeu pe pllmânf a venii şi 

omul la cer s'a suit. 
Din cântările dela Crclciun 

(Litie Stihira II). 

c7u6ifilor Oredincioşi .' 

larăs a sosit Crăciunul. Un simtimânt de 
evlavie mai adâncă se iveşte î/2 sufletul 
nostru, căci praznicul Crăciunului ne rea
minteşte nouă, oamenilor păcătoşi, minu
natul fapt al naşterii lui Hristos Mântui
torul, Carele pe omul-cel căzut din graţia 
lui Dumnezeu-I-a împăcat cu cerul, Carele 
ne-a ridicat sus spre cer privirea, cea 
până atunci aţintită spre cele de jos şi 
trecătoare, Carele pe omul cel cuprins în 
mreaja patimilor şi a tuturor rătăcirilor, 
Îll cari l-a dus mintea-i mărginită, 1-a 
luminat, ca să-şi vadă şi cunoască calea 

ce duce la binele său vremelnic şi la feri
cirea sa vecmcca, îndreptându-ne preo
cupaţiunea din cercul cel îngust al trebuin
ţelor trupului, legat prin originea sa de 
pământul plin de imală şi răutate, spre 
trebuinţele unei vieţi sufleteşti mai înalte, 
spre cerinţele unei morale până aci neajunsă, 
spre idealuri, singurele lucruri, cari încon
joară pe om cu aureola unei chemări su
perioare. 

Pe lângă evlavie ne trezesc şi o simţită 
bucurie sărbătorestile cântece ale colindă
torilor şi ale băieţilor cu steaua, precum 
şi celelalte prea frumoase datini româneşti; 
de altă parte ne măreşte această bucurie 
împrejurarea, că s' au intrunit toţi membrii 
familiei în jurul vetrelor părinteşti, cari 
sunt atât de scumpe tuturor fiilor buni şi 
cu aleasă crestere . . 
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Dară - precum fiii unei familii îşi în
tocmesc lucrurile de aşa, încât la astfel de 
sărbători mari să poată fi după putinţă 
împrwnă cu rudeniile şi cu iubiţii lor pă
rinţi, - aşa şi noi toţi - fii credincioşi ai 
bisericii noastre strămoşeşti şi a iubitoarei 
noastre maice ocrotitoare-încă ne adunăm 
-cu mic cu mare--în jurul sfintelor altare 
ale biserici/or noastre, unde nevăzut plu
teşte deasupra noastră preamilostivul nostru 
Părinte ceresc. 
Şi-acum vă văd pe voi, sfinţiţilor slu

jitori ai altarului, îmbracaţi în strălucitoare 
ornate, 

pe voi dascălilor şi cântăreţilor, cari 
în imne de laudă măriti venirea Domnului , 
pe pământ, 

Pe voi nevinovaţilor copii de şcoală, 
cari înlocuiţi corul îngerilor, ce cântau 
deasupra ies/ei dela Vitleem „Mărire 'Iliru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace şi 'ntre oameni bună 'nvoire", 

Cum vă văd şi pe voi bătrânii cuminţi 
ai poporului cu plete ninse de păţăniile 
vietu, 

pe voi hunice şi mame cu nepoţii şi 
fiii de mână, ca de mici să-i lnvătati a-si 
iubi biserica şi legea părinţilor lor,' . 

pe voi fete şi feciori, nădejdea noastră 
de mâine, 

pe voi harnici meşteşugari, în frunte 
cu cărturarii, domnii şi conducătorii 
noştri fireşti, ieşiţi şi ei din şirul poporului 
dela iară, , . 

Cum vă văd aşa pe toţi ln haine de 
sărbătoare şi cu feţele pline de cucernicie: 
- iată cu su/ le tul vin şi Eu intre voi, Eu 
Arhipăstorul vostru, Eu părintele vostru, 
iubitor, căci voi sunteţi fiii Mei sufleteşti, 
voi sunteţi comoara mea şi după zisa sf. 
ev. Mateiu (VI. 21): ,,Unde este co
moara voastră, acolo va fi şi inima 
voastră". 

Comoara Mea sunteti voi - turma cea 
cuvântătoare. Dela binele, fericirea şi pros
perarea voastră, atârnă binele si multu
mirea Mea; iară necazurile voastre C(IU
zează multă durere şi inimii Mele părinteşti. 

Deaceea-ca totdeauna-aşa şi deastă
dată cu drag îmi îndreptez glasul Meu 
către voi, spre a vă arăta calea ce duce 
la înaintarea, binele si mântuirea voastră . . 

* 

Venirea pe pămâ!Zt a Mântuitorului Hri
stos a întemeiat împărăţia luminii, a milei 
şi a păcii. Popoarele deatunci s'au grăbit 
a primi botezul şi prin aceasta a deve!Zi 
cetăteni ai m.:estei împărătii: iară miile si 
zeciiedemii de muce1Zid, cari · cu zimbetul 
pe buze au înfruntat cele mai neînchipuite 
chinuri şi au suferit chiar moartea pentru 
Hristos, au dovedit cu prisosinţă valoarea 
dumnezeească a legilor, poruncilor şi în
văţăturilor date de Hristos şi propovăduite 
de apostolii şi ucenicii sâi. 

Noi -Românii- suntem dintre cei mai 
vechi creştini din lume. Alte popoare s'au 
încreştinat cu sute de ani în urma noastră; 
deci ar fi cel mai firesc lucru, ca ln inima 
noastră să fi prins legea creştinească cele 
mai adânci rădăcini, încât n A să fim în 
toate privinţele mai presus decât alţii. 

Cine cunoaşte mai deaproape firea po
porului nostru, modul lui de gândire şi 
manifestaţiu:zile vieţii sale sufleteşti, acela 
cu oarecare mândrie poate constata, că 
multimea cea mare a credinciosilor nostri 
din' cele mai multe părţi duce 'o viaţă su
fletească creştinei1sr.ă şi nobilă; pornirile, 
datini1e şi obiceiurile lor sunt mărturii de-o 
aleasă cultură a inimii, cum rar să mai 
găseşte la un popor. 

In această privinţă strămoşii din veacu
rile de mult trecute, au fost şi mai presus 
decât cei de azi. Erau cât mai iubitori 
de Dumnezeu şi cinstitori de cele sfinte, 
pe când azi dăm în unele locuri - nu de 
necredinţă-dară de-o nepăsare condamna
bilă faţă de cele sfinte. Aşa am dat mai 
deunăzi de un fecior de vre-o 18 ani, 
care nu sfia „ Tatăl nostru"; iară niste 
prieteni ai Mei-călătorind înainte cu 6_.:._7 
ani printr'un ţinut românesc îndepărtat -
a întâlnit la un izvor al satului o fetiţă 
de 14-15 ani cari nu ştia să-şi facă sf. 
cruce. 

Mai 'nainte bisericile noastre se um
pleau mai ales în Duminici şi sărbători 
de mulţimea creştinilor, pe când astăzi ln 
multe locuri rămân goale; ba mai an am 
avut la lucru un meşteşugar bătrân din 
apropiere, care pe mine însumi nu mă 
cunoştea, dovadă că in curs de ani n'a 
dat nici odată pe la sf. biserică. 

Slujitorii altarelor se bucurau de cea mai 
desăvârşită cinste şi iubire, din care a 
izvoru şi numirea de „părintea, ce li-se 
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dă, ca şi celor ce ni-au născut şi crescut. 
Cei din vechime erau mai milostivi faţă 

de săraci, orfani, văduve şi bolnavi; mân
gâiau pe cei cuprinşi de supărări şi spri
jineau pe cei căzuţi în năcazuri; ba atât 
de departe mergeau î:z unele părţi cu bu
nătatea lor, încât puneau pe o poliţă aco
perită dela portiţa curţii sau ogrăzii lor 
un ulcior cu apă proaspătă pe sama că
lătorilor drumeţi, fripţi de arşiţa soarelui, 
ca s' o aibă la indemână. 

lmprumuturile, cumpărările şi vân
zările si toate daraverile dintre oameni se 
făceau nu cu scrisori şi zapise-ca astăzi
ci pe cuvânt, care era mai tare decât pe
cetile de azi. 

'Românii din vechime erau cuviincioşi 
faţă de tot natul, cinstind mai ales pe bă
trâni si ascultând neconditional de mai 
marii 'şi conducătorii lor fireşti, cari îi po
văţuiau în toate treburile lor obşteşti, pe 
când astăzi multi sunt atât de orbiti numai 
de interesele lor particulare, incât nu se 
supun binelui obştesc; ba unii ascultă chiar 
de răuvoitorii nostri, de dusmanii bisericii 
noastre şi ai aşezămintelor ei, fără a-şi 
aduce aminte că-i va ajunge pe ei sau 
urmaşii lor, blăstămul bisericii părăsite. 

Ura, pisma, zavistia erau mai rare; iar 
iertarea şi împăcarea erau virtuţi mai 
lătite. Preotul sau un bătrân al satului 
rupea judecata spre mulţumirea celor certaţi 
şi se făcea pace; iară azi adeseaori pentru 
un lucru de nimic se poartă procese îm
preunate cu spese de 2-3 ori mai mari 
decât lucrul cu pricina. 

Strămoşii noştri din veacurile îndepărtate 
erau nu numai muncitori, ci şi mult mai 
cruţători. Bărbaţii ştiau face toate uneltele 
de lucru, mobilele din casă şi acaretele de 
lipsă la economie; iară femeile lor pregă
teau din cânepă, in şi lână curat toate 
hainele de îmbrăcat si toalete din casă. 

Fudulia, prada, risipa şi mai ales luxul 
le erau necunoscute; şi astfel banii, câşti
gaţi pe muncă, vite şi altele, le rămâneau 
în punga lor proprie şi-i foloseau pentru 
sporirea moşiei, ca să lase mai mare mo
ştenire urmaşilor lor. Iară o bună parte 
din câştig jertfeau cu drag pentru biserica 
lor. Astfel in multe locuri s' au ridicat în 
trecut astfel de biserici măreţe şi monu
mentale, pe cari cei de azi-dacă nu le-am 
avea-nu cred că le-ar mai putea zidi. In 
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câte biserici vechi nu cetim inscripţii, cum 
cutare bun crestin a dăruit locul bisericii, 
cutare a clădit din al său biserica, cutare 
a zugrăvit-o pe cheltueala sa şi a. m. d. 
A stă zi asemenea mari jertfe dela creştini 
singuratici pare-că devin tot mai rare; 
ba sunt si comune în cari toti credinciosii 
la o/altă' numai cu mari sforţări zidesc' o 
mică şcoală, şi aceea pe datorii făcute cu 
împrumuturi. 

Cu u:z cu vânt Românii veacurilor vechi, 
trecute, erau mai pătrunşi de învăţăturile 
evangheliei lui Hristos şi îşi întocmeau mai 
mult întreaga lor viaţă după poveţele şi în
demnurile crestinismului De aceea bunul 
Dumnezeu ia şi încărcat pe strămoşii noştri 
cu multe bunătăti, îndeosebi si cu o comoară ' , de fii mulţi şi buni, cari în cursul timpurilor 
au umplut ţara. 

Nu-i vorbă, vor fi fost şi in vechime multe 
patimi, păcate şi intrelăsări, ca şi azi, vor 
fi fost multe burueni urâte in holda vieţii 
sufleteşti a neamului nostru, dar în cursul 
atâtor veacuri de viată crestină, asemenea 
cazuri tnbueau să devie tot mai puţine şi 
credinciosii să devie tot mai buni. 
Dară ~ întrucât unele din virtutile cre

ştineşti ale credincioşilor au mai slăbit în 
unele părţi faţă de trecut - aceasta îşi are 
cauzele sale. 

Vitregitatea timpurilor şi în deosebi va
lurile oardelor barbare, câte s' au strecurat 
peste hotarele şi satele strămoşilor noştri, 
i-a stingherit rău în frumoasa lor viaţă, i-a 
scos din aşezările lor, şi pe unii i-a alungat 
la codrii, unde s' au mai să/bălăcit mora
vurile lor, iar altii s' au amestecat cu nea
muri păgâne, care i-au mai lnrăutăţit şi pe 
ai noştri. 

* 
Deci spre a nu cădea şi Voi, lub, Cre., 

în rătăciri, iară - intru cât ca oameni pă
cătoşi, cum suntem toţi - aţi căzut în is
pita multelor păcate; - urmaţi calea bise
ricii; întăriţi-vă sufletul cu puterea dumne
zeeştilor învăţături ale evangheliei ca să 
puteţi mal cu uşurinţă învinge aplicările spre 
rele şi păcate şi ca prin primirea şi mijlo-
-cirea sfi. taine ale bisericii să vă puteţi 
înnoi sufletul cu haina tuturor virtutilor 
creştineşti, precum s'au împodobit şi stră
moşii noştri, pe cari nici moartea nu-i putea 
despărţi de biserica şi legea lor. 
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Iară pe cei ce s'au îndepărtat dela calea 
bisericii, fie că au părăsit- o, fie că 11' o mai 
cercetează, fie că trăiesc in concubinaj, fie 
că prin alte fapte ale lor dovedesc a fi 
creştini răi, atât preoţii cât şi părinţii, ru
deniile, cunoscuţii şi toţi câţi pot fi de vr'wz 
folos in aceastâ privinţă, să-şi dee silinţa 
a-i readuce pe calea cea bună. cum s' a în
tors şi Jiul rătăcit, dupăce a ajuns la cu
noştinţa păcatelor şi greşalelor în cari a 
căzut. 

1 nduplecaţi-i pe toţi a se intoarce până 
nu-i pre-1 târziu, căciinu ştim „ziua şi ceasul, 
în care fiul omului va veni" şi spre neno
rocirea noastră poate să ne afle nepregătiţi. 

* 

lubitilor Crestini ! Să vă istorisesc o în
tâmplare potrivită pentru scopul nostru. Un 
om cu stare mare din Olanda avea urz fiu. 
Ca mulţi oameni bogaţi, aşa şi acesta n'a 
ştiut să dee creştere adevărată Jiului său 

Eu am zis adeseori şi o repet şi acum, 
că părinţii - oricât de avuţi ar fi - trebue 
să crească copiii aşa, încât să-şi formeze con
vingerea, că avert'!a şi banii se câştigă cu 
foarte multe sudori, şi de aceea ei trebue 
cruţaţi, legaţi cu 7 aţe şi daţi numai pe lu
cruri de folos. Altcum - fără asemenea con
vingere - copiii usor devin cheltuitori, pră
dători, risipitori, încât - moştenind ei averea 
nu le ţine - nici câţiva ani, chiar milioane 
să fie. Asa a murit mai lunile trecute la 
Paris destul de tânăr un boier din ţara 
noastră, care moştenise câteva milioane. 
şi la moarte i-au aflat - precum să scrie -
1 O centime (buni) in buzunar, şi acelea 
câştigate de cerşit. 

I n lipsa acestei creşteri, fiul apucase pe 
căi greşite, ca şi fiul cel perdut din evan
ghelie. Fugind de acasă a trecut în India. 
A colo - ce-i drept - nu ajunsese încă la 
porci, însă intrase între soldaţii indieni, 
ceeace - precum se spune - era mai rău. 
Deaici a scris părinţilor săi după bani, ca 
să aibă ce prăda din nou. Tatăl său li 
răspunde; Jiul deschide scrisoarea, dar 
- neaflând în ea nici o urmă de parale -
o imboti şi o aruncă la o parte Jără a ceti 
.cuprinsul. In urmă se îmbolnăvi rău, de 
moarte. In chinul durerilor să cugetă la ai 
săi, la părinţi. Cum ar dori să ştie ceva 
despre ei înainte de a muri I !şi aduce 
aminte de scrisoarea tătâne-său. Ingrijitorul 

i-o căută, şi ceteşte. ln ea stă scris, că pă
rintii si rudeniile ii iubesc si doresc; ii 
chiamd acasă, unde ii vor cumpăra şi dărui 
o moşie Căpitanul vaporului cutare are 
toate pregătite, ca să-l ducă acasă. Dară 
ce folos? Era prea târziul Boala s'a agra
vat. A murit. ,,Putea avea de toate, dar 
le-a pierdut toate". 

Evangheliile şi Apos!olii, ce ni-să cetesc 
in sf. noastre biserici, sunt totatâtea scri
sori, dela iubitorul Părinte ceresc căiră „fiii 
săi rătăcitori pe pământ". Ele au wz cu
prins de mare preţ şi de mare folos pentrJ. 
ceice le ascultă şi urmează in viaţă, răci 
acestora le dă un mare ajutor: în această 
lume multămire sufletească, iar în cealaltă, 
fericirea cea vecinică, lucruri cari nici pentru 
milioane nu se pot cumpăra. 

lară ceice o.:olesc biserica, vin la bise
rică fără a pătrunde irz inţelesul cântărilor, 
rugăciunilor şi a celor c_e se cetesc in ea, 
- pentrucă nu le soseşte ajutorul iute şi 
degrabă in forma cum aşteaptă ei-sunt ca 
si tânărul ce n'a voit să cetească cuprinsul 
scrierii tatălui său, decât atunci când a fost 
prea târziu. 

Ca să nu ajungă nimenea din/iii biserici 
noastre soarta aceluia, biserica - ca o 
maică duioasă, îi chiamă cu drag pe toţi 
la sânul ei, căci „Dumnezeu nu voieşte 
moartea nici a celor mai păcătoşi, ci ca să 
se intoarcci şi să fie vii'". 

Impreună cu sj. apostol Pavel (căiră Co
loseni fli 1-15) vă zic şi Eu, Iubiţilor 
Creştini: ,,Când se va arăta Christos, 
atunci omorîţi mădulariile voastre cele de 
pe pământ, desfrânarea, necurăţenia, patimile, 
poftele cele rele şi sgârcenia, care este slujirea 
idolilor ... Lăpădaţi .... mânia, iuţeala, răutatea, 
hula, cuvântul de ruşine din gurile voastre ... 
fiindcă v'aţi desbrăcat de omul cel vechi, 
dimpreună cu faptele lui. 

„Imbrăcaţi-vă ... în inimă de îndurare, în 
bunătate, în umilinţă, în blândeţă, în înde
lungă răbdare, îngăduind şi iertând unul 
altuia. . precum şi Hristos a iertat vouă. 

„Iară_ peste toate acestea îmbrăcaţi-vă în 
. iubire, care este legătura desăvârşirii. Şi pacea 
lui Dumnezeu să domnească în inimile 
voastre, la care sunteţi chemaţi ca membre 
ale unui corp", căci de aceasta avem 
atât de mare trebuinţă spre a întări biserica, 
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scoalele si toate asezămintele noastre din 
parohii şi prin ele 'spre a întări întreaga 
biserică, ai cărei fii suntem. 
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această pastorală, le vor fi folos, Vă do
resc tuturor Sărbători fericite şi la mulţi 
ani cu sănătate! Amin. 

In nădejdea - că sfaturile părinteşti, ce 
le dau astăzi credincioşilor Noştri prin 

Cu patriarhiceşti binecuvântări 
MIRON, 

Patriarh. 

COLINDE DE CR.A.CIUN 1> 

Christos şi Apostolii 
- Colind dln părţile Buzăului. -

D'intreabă, şi 'ntreabă 

Sfinţi pe Dumnezeu: 
- Doamne milostive, 
Din ce este fapt 
Vinul 
Şi cu mirul 
Şi rumenul grâu? 
Domnul le grăia: 
- Sfinţi nepricepuţi 

Şi nechibzuiţi, 

Vreţi să m'ispitiţi? 

Că voi bine ştiţi 

Din ce este fapt 
Vinul 
Şi cu mirul 
Şi rumenul grâu. 
Când ei m'au gonit, 
Câinii de jidovi, 
Tot din casă'n casă 
Şi din masă'n masă 
Şi ei m'au ajuns 
Sus la Rusalim 
In seara d'ajun, 
'N casa lui Crăciun 
Şi m'au răstignit 
Pe cruce d'măr dulce, 
Şi ei că-mi băteau 
Prin talpe, 
Prin palme, 
Tot cuie de fier, 
'finte de oţel ; 
Ş'und' le ţintuia 

Sânge că curgea, 
Tot vin se făcea. 
Şi ei mă'mbrăca 
Cu cămaşă verde, 
Verde de urzică, 

Rău trupul băşică; 
Ş'unde mă'ncingea 

Cu brâu de măceş, 
Ş'unde mă strângea 
Sudoarea 'mi curgea, 
Tot mir se făcea. 
Da'n cap ce-mi punea? 
Cunună de s:hini, 
Schi ni şi mărăcini; 

Ş'unde-o aşezau, 

L3.crămi ciuruiau, 
Se rostogoliau, 
Tot grâu se făceau. 
D'atuncea s'a dat 
Vinul la bătrâni, 
Grâul la norod, 
Mirul la preoţi, 
Să ne miruiască 

Rar la zile mari, 
Ziua de Crăciun 
Ş'a de Bobotează, 
Când preoţi botează 
No rod creştinează. 
Sănătate 'n casă, 
Boi::ri, dumneavoastră, 
Tot cu voie bună 
L' anul La mulţi ani. 

Colind de Preot 
- scris în 1865 -

Ostroviel de mare lină, 
Oi Ler oi, d'ai Ler oi, Doamne, 
Dar în el ce mi- se vede? 
Cam d'o mică bisericuţă. 
La ostrov cine că- mi vine? 
Vine-o mică corăbioară 
Stă părintele (cutare): 
Preoteasa d'a stânga, 
Coconaşii-i d'a dreapta. 

1) Din colecjja „Poezii pop11lare române" de G. Dem. Teodorescu 1885. 

La ostrov dac'ajungea, 
Din guriţă 'şi cuvânta: 
- D'alei mici 
De grămătici, 
Voi ce-mi staţi 
De vă uitaţi? 
Luaţi toaca 
D'a stânga, 
Ciocanele 
D'a dreapta 

I Şi 'n clopotniţă 
. I Urcaţi, 

Voi în toacă 
Ca să-mi daţi ; 
Daţi în toacă 
De trei ori 
Şi '_n clopot 
De nouă ori, 
Lumea toată 
Ca s'auză, 
La biserică 
Să se care 
Şi de Domnul 
Să se roage, 
Ca să-i ierte 
Din păcate, 
Din pacate 
Jumătate, 

Din greşeli 

A treia parte. 
Unde astfel cuvânta 
Lua cheia d'a dreapta, 
Cărticica d'a stânga 
Ş1'n biserică intra 
Evanghelia citia. 
Grămăticii 'n toacă da: 
Da în toacă de trei ori, 
In clopot de nouă ori. 
Toată lumea c'auzia, 
La biserică-mi venia 
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Şi 'ncepea 

De se ruga; 

Domnul bun că le ierta 

Din păcate 
Jumătate, 

Din greşeli a treia parte. 

Iar părintele (cutau) 

Să ne fie sănătos 

Cu cinstita prrnteasă 

Şi cu dalbii-i coconaşi. 

Colind de preot 
scris în 1875, la C~Uiraşi. -

In,tr'al mării Negre prund, 

La dalbele mânăstiri, 

Ler, Doamne, Ler, 

Slujescu-mi nouă preoţi 

Şi cu nouă logofeţi; 

Iar preotul cel bătrân 

La cel mic din logoîeţi 

Astfel din gură-i grăia: 

- O! tu, mice logofete, 

Eşi afară, 

Sue scară 
Şi dă'n toacă de trti ori 

Şi'n clopot de nouă ori, 

Tot norodul ca s'audă 

Să vie la sfânta rugă, 

Sfânta rugă 

'N biserică; 

Să se 'nchine, 

Să se roage, 

Să le inte din păcate, 

Din păc&te jumăt;1te 

Din greşeli a treia parte. 

Cel mai mi:: d:n logof, ţi 

El prea bine 'ntelrgea: 

Afară că mi-şi eş1a 

Şi pe s:;.iră se suia, 

Dar nici în toc.că nu da 

Nici clopotul nu trăgea, 
Ci pe mare se Uita 

Şi departe că-mi zărea 

Două negre de corăbioară 

Ce iute L1 mal venia; 

Cu malu s'alătura, 

Parul în mal că-mi bătea 

Şi şchela că-mi arunca. 

Dar din ca 

Cine-mi eşiri? 

Cuv;osul preot (cutare): 

Papuci negri înd Iţa, 

Toiag în mână lua, 

Cărăruica apuca, 

Cirăruica raiului, 

Să me~rgă la sfânta rugă, 

Sfânta rugă 

'N biserică; 

Să se 'nchine, să se roage 

Şi să-mi cânte :ighioase, 

Aghios „ Isus Christoase !" 

Să-mi audă norodul 

Norodul 

Toţi cu totul, 

Să vie la sfânt:1. rugă, 

Sfânta rugă 

'N biserică, 

Să se 'nLhine, să se rosge, 

Să le er te din păcate, 

Din păcate, 

Jumătate, 

Din greşeli a treia parte. 

Şi veniră, 

Se rugară, 

Dumntzeu că le ertară 

Din păcate, 

Jumătbte, 

Din greşeli n treic1 parte. 

Cest preot, preot (rntare). 

El să-mi fie sănăt0s 

Cu-a lui dalbă prrnteasă, 

Cu copii, cu ce se află, 

Şi cu noi, cu voe bună, 

La anul şi la mulţi ani. 

Colind de preot 
scris în 1884, la Bucureşti. 

Sus, în vârful munţilor, 

La tulpina brazilor, 

Doamne Ler, 

Domn din cer 

Cuvioasă la privire 

Mi s'a f-ptu de-o mânăstire, 

Mânăstire 'n trei turnuri, 

Trei turnuri, trei răzvanuri; 

Iar în dalb:i. mânăstire 

Cine-mi intra Ia slujire? 

Intră-mi preotul ( cu t;.:re) 

Cu mdanii d'a stânga, 

Cu Toiagul d'a dreapta. 

lnăuntru de-mi intra, 

Slujba sfântă că 'ncepea, 

Evanghelia 'mi citi a: 

D' ascultat cin' I-asculta? 

Buna Maica PrP.cista 

Şt sfânta Dumineca. 

Bună Maica Precista 

Asculta C(-mi asculta, 

Dar 'nainte nu putea, 

Fiu din braţe că-i plângea, 

Mai.::a din gură-i grăia: 

- Nu mai plânge, fiule, 

Nu mui plânge, bunule: 

Câinii de jidovi, spurcaţi 

Şi de lrge lepădaţi, 

L<1udă s'au lăudat, 

Ştire la lume au dat 

Că ţie o să-ţi ciopleas;;ă 

Cruce 'naltă 'mpărătească, 

'Naltă dur::ă statul tău, 

Lată după br.iţul meu. 

Bunul Dumr ezeu grăia, 

Preacuntei răspundea: 

- Las~-i, l'vlaică, să vorb2ască 

Lasă-i maică, să-mi cioplească 

Că de ei am îngrijit, 

Bun locşor că le-am gătit: 

La vârful paloşului 

Tot sub Talpa Iadului, 

Pe limba cuţitului 

La vi lvoarea focului, 

Unde's viermi neadormiţi 

Şi cu dinţii ascuţiţi 

Şi , u captle de os 

Să le fir. de folos. 

Maice, unde- I i\UZia, 

Cruce cu dreapta făcta, 

Pe preot blagoslovea 

Şt la ctruri se urca 

Cu sfâdă Dumineca. 

La mulţi ani cu sE.năttite 

L1. preot cu bunătatt', 

La (cutare) cuvios· 

Mulţi ani să fie săni,t.Js 

Ci..-a Si dalbă preoteasă 

Şi rn dalbii logof1oţi. 
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NAŞTEREA LUI IISUS CHRISTOS 
"Iar naşterea lui Iisus aşa a fost: Maria, 

muma Lui, fiind logodită lui Iosif, s'a aflat 
având în pântece din Duh ul Sfânt, înainte de 
a fi fost ei împreună. Atunci Iosif, soţul 
ei, care era un om de bine şi nu voia s'o 
vădească, hotărî să o lase pe ascuns. Dar 
pe când el gânda astfel, un înger al Dom
nului îi apăru în vis şi îi z:se: Iosif, fiul lui 
David, nu te teme de a lua pe Maria de 
soţie, căci pruncul care s'a zămislit întru ea 
este dela Duhul sfânt. Ea va naşte un fiu 
şi tu îl vei chema Iisus, căci El va mântui 
pe poporul său de păcatele sale. Toate acestea 
au avut loc, ca să se plinească ceeace a zis 
Domnul prin profetul: ,,Iată Fecioara va avea 
în pântece şi va naşte un fiu şi se va chema 
numele lui Emmanul" ce se tâlcueşte: Cu 
noi e Dumnezeu. Iosif, deşteptându-se din 
somn, făcu precum îi poruncise îngerul Dom
nului şi luă pe soţia lui cu el. Insă el nu 
o cunoscu deloc până ce ea născu un fiu, 
c,ăruia el îi dădu numele de Iisus". (Mateiu, 
I 18-25). 

Comentatorii Sf. Scripturi din toate tim
purile, începând cu apologeţii secolului II, 
continuând cu marii Doctori, Părinţi şi Scrii
tori Bisericeşti din secolele de glorie ale Teo
logiei Creştine, III, IV şi chiar următoare, 
şi ajungând, însfârşit, până la Teologii şi 
Criticii din vremurile noastre, au rămas toţi 
uimiţi de simplitatea Cll care Evanghelistul ne 
descrie cel mai minunat eveniment din viaţa 
omenirii, sau, cel puţin, din viaţa Creştinis 
mului. Cei credincioşi au fost pătrunşi de 
adevărul ce se desprinde din povestirea acea 
sta naturală a autorului inspirat, lăudând pe 
Dt1mnezeu pentru umilinţa la care s'a supus 
pentru a mântui neamul omenese. Iar cei 
necredincioşi au fost puşi pe gânduri şi tur
buraţi, asemenea lui Irod la aflarea neaştep
tatei veşti, de siguranţa demnă cu care sunt 
spuse aceste lucruri. După cuvântul Ferici
tului Augustin, credinţa creştinilor într'asta 
recunoaşte pe adevăratul Mântuitor, pe când 
inima necredincioşilor nu înţelege nimic. 
Dumnezeu a asct1ns aceste minuni celor în
văţaţi şi înţelpţi şi le-a descoperit poruncilor 
(Mat XI. 25). 

Evanghelistul începe foarte simplu expu
nerea lui: ,,Iar naşterea lui Iisus Christos 
aşa a fost". El nu întrebuinţează cuvinte 

căutate, nici expresii meşteşugite, cum s'ar 
aştepta doritorii de povestiri miraculoase. Ni
mic din frazeologia povestirilor mitologice 
referitoare la naşterile zeilor păgâni, a unui 
Hermes, sau a unui Hercules. In acele po
vestiri, interesul îl formează descrierile îm
podobite, rezultat al unei imaginaţiuni poe
tice bogate. Aici, este adevărul simplu, im
punător tocmai prin prezentarea lui neartifi
cială şi liniştită. 

,, El se va pogori ca ploaia pe iarba câm
pului". (Psalmul LXXI, 6.) Şi apoi, aici, 
povestirea nici nu putea fi pompoasă. Această 
naştere s'a produs în astfel de împrejurări, 
incit imaginaţia chiar a celor mai iscusiţi 
scriitori n'ar fi găsit nici un mijloc de a se 
pune în mişcare. ,, Asemenea ploii -zice 
Fericitul Augustin- care cade pe iarba 
moale, fără să se audă, Iisus Christos s'a 
pogorît din cer fără să anunţe puterea lui 
infinită, fără să facă nici un zgomot, fără să 
spăimânteze pe oameni cu tumultul venirii 
sale; nimic în umilinţa naşterii sale nu tră
dează mărirea Lui. Dealtfel, El nu venia de
loc aici jos ca să domnească; misiunea lui 
era să sufere pentru mântuirea noastră, să 
învingă ispitele, să sufere, cu toate că era 
nemuritor, durerile morţii pentru cei muri
tori şi să deschidă, tuturor acelora cari vor 
veni la El, drumul unei vieţi noui ". 

Intr'aceasta stă minunea -va. zice mai 
târziu orbul din naştere vindecat Fariseilor
că voi nu ştiţi de unde este şi El mi-a des
chis o~hii. (Ioan IX. 30). Numai Fiul lui 
Dt1mnezeu a putut să dispreţuiască în aşa 
măsură strălucirea şi pompa cu care pământul 
ar fi putut să-l primească. Ce-ar fi fost de
altfel acestea pe lângă mărirea şi atotputer
nicia divină! Un staul de vite -ca şi cum 
Pruncul Sfânt s'ar fi simţit rău în locuinţele 
oamenilor· corupţi- primeşte pe Dumnezeu 
în liniştea adâncă a nopţii. O stea luminoasr. 
înainta pe cer, urmărită de privirile atente 
şi îngrijate ale unor călători tainici, ce veniau 
de departe. In împrejurimi, păstorii îşi pă
ziau liniştiţi turmele lor în câmp. L:)r li se 
vesteşte de înger că în cetatea lui David un 
mântuitor li s'a născut şi acesta este Christos 
Domnul. Şi această poartă a cerului pe care 
va fi ieşit acest înger, aceşti simpli păstori au 
auzit o cântare dulce şi frumoasă, în care se 
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distingeau aceste cuvinte: Slavă întrn cei de 
sus lui Dumnezeu şi pre pământ pace, între 
oameni bună voire! Iată tot ce s'a petrecut 
la această naştere, iată întreg cadrul pe care 
şi l-a ales Fiul lui Dumnez~u ca să vină pe 
pământ. OmenÎ!'ea toată dormia cufundată în 
grijile şi păcatele ei de totdeauna, obosită 
par'că de atâta aşteptare a unui Mântuitor. 
In puţine inimi mai licărea candela speranţei 
a acestei veniri, dar şi pentru acestea era 
necunoscut timpul când va :fi „ plinirea vre
mii". Iată că acum sosise acest moment 
binecuvântat. 

,, Când a venit plinirea vremii -zice Sf. 
Apostol Pavel- a trimis Dumnezeu pe Fiul 
său cel născut din femee, care s'a făcut sub 
lege, ca pre cei de sub lege să-i răscumpere 
şi să luăm moştenirea :fi.iască. Şi pentrucă 
sunteţi fii, Dumnezeu a trimis pe Duhul Fiu
lui său în inimile voastre, care strigă: Abba ! 
(adică) Părinte! Astfel nu mai eşti sclav, ci 
:fiu şi dacă eşti :fiu şi moştenitor eşti prin 
harul lui Dumnezeu". (Galateni IV. 4-7). 

Astăzi toate profeţiile s'au plinit cu privjre 
la venirea Fiului lui Dumnezeu. Profetul 
Malachie (în cap. III) vorbise de un înainte 
Mergător, şi Inainte Mergătorul s'a născut 
şease luni înainte de această zi. Se va naşte 
ca un copilaş, exlamase Isaia (în cap, IX.) 
şi iată că un prunc sfânt s'a născut în ce
tatea Betleem, şi ea văzută, cu atâta timp 
înainte, de Micheea profetul. 

Născându-se din Muma Lui -zice Feri
citul Augustin- El face din ziua aceasta o 
zi memorabilă pentrn toate veacurile, aşa după 
cum a creiat veacurile însele născându-se din 
Tatăl. 

El nu putea să. aibă mumă la naşterea sa 
din eternitate, şi n'a vrut să aibă un tată 
dintre oameni la naşterea sa în timp. Astfel, 
Christos este născut dintr'un tată şi o mumă 
şi este în acekş timp şi fără tată şi fără mumă: 
născut dintr'un tată, ca Dumnezeu, şi dintr'o 
mumă, ca om; fără mumă, ca Dumnezeu şi 
fără tată ca om. Cine va spune naşterea Lui! 
(Isaia LIII, g) Fie cea dintâiu, care este în 
afară de timp, fie cea de a doua, care este 
în afară de om; fie cea dintâiu, care este 
fără de început, fie cea de a doua, care este 
fără precedent; fie cea dintâiu care a fost 
întotdeauna, fie cea de a doua care nu s'a 
mai întâmplat niciodată, nici înainte şi nici 
după aceea; fie cea dintâiu care n'are sfârşit 
niciodată, :fie cea de a doua, care îşi are astăzi 

începutul, dar când va avea un sfârşit? Se 
cuvenia deci ca profeţii să anunţe naşterea 
Lui viitoare, şi Cerul cu îngerii să facă cu
noscută naştererea îndeplinită. El odihnea în
tr'un staul de vite şi guverna totuş lumea; 
Copil fără cuvânt, El era cuvântul Insuşi; 
Cerurile nu-L pot cuprinde şi totuş o femee 
îl purta în braţe. Da, ea, muma, conducea 
pe Impăratul nostru, ea purta pe acela care 
ne conduce şi ne poartă pe noi toţi. Ea r.lăpta 
pe acela care ne hrăneşte din El Insuşi. Câtă 
micşorare! Ce umilire fără seamăn! Şi totuş, 
dumnezeirea Lui întreagă este cuprinsă aci. 
Copilul atârna în totul de muma Lui şi to
tuş puterea Lui o susţinea pe ea. El se hrănia 
cu laptele ei şi o hrănia în schimb cu 
Adevăr". 

,,Adevărul din pământ a răsărit şi drep
tatea din cer a privit". (Psalm. LXXXIV, 
12.) ,,De unde vine Maria? Din Adam. Şi 
Adam? Din pămlnt. Dar Maria trăgându-se 
din Adam şi Adam din pământ, mi urmează 
oare că şi Maria este pământ ca şi el? Ori, 
Maria fiind pământ, cum să nu fie drept să 
zicem: ,,Adevărul din pământ a răsărit". Aşa 
dar, Adevărul răsărind din pământ, este 
Christos născându-se din Fecioara şi dacă 
dreptatea priveşte din înălţimea Cerului e 
pentru a aduce pe oameni la adevărata în
ţelepciune de care îi îndepărtase păcatul". 

Cu ce grijă expune Evanghelistul istoria 
neamului Mântuitorului şi cum notează el 
la sfârşitul ac~stei expuneri că Iisus s'a năs
cut din Maria, iar nu din Iosif. Aceasta putea 
să pară ciudat. Creştinii ştiau acest lucru, dar 
Ev. Matei li-1 mai aminteşte odată, amintind 
în acelaş timp şi Evreilor că Mesia avea să 
se nască dintr'o Fecioară. ,, Naştere minunată! 
Ce poate fi altceva mai minunat ca o fecioară 
să nască, ca o fecioară să aibă în pântece; 
fiind fecioară, şi să nască rămânând Fecio:uă ! 
Fiul se formează în pântecele aceleia pe care 
El însuşi a creiat-o; El i-a dat puterea să 
nască, fără să-i strice întru nimic fecioria ei". 

Iosif este nedomirit, în primul moment şi 
nu ştie ce să facă. El ştie că logodnica lui 
este curată: dar îi trebuie totuş o explicaţie 
pe care îngerul nu întârziază de a i-o da. 
Şi el primeşte cu credinţă şi supunere acea
stă lămurire dela înger, ,,ridicându-se,cum zice 
Sf. Ioan Chrysostom, deasupra legii vechi. 
Căci harul fiind de faţă, se arăta prin anu
mite semne deosebite pentru cei dimprejur. 
Aşa după cum Soarele, înainte de a-şi arăta. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Supliment la „Jtpostolul" 5Vo. 24 
din 15 r;J)ecembrie 1929. 

(Urmare la Cronica Internă) 

Copie după actul de fundatie al Bisericii 
parohiale al Comunei Letca Nouă-Vlaşca, găsit 
in piciorul Sf. Mese, cu ocazia renovărei 

in 1927-1929. 

S'a edificat această St. şi Dumnezeiască 

Biserică închinată hramurilor Sf. lmpăraţi 
Constantin şi Elena şi a Sf. Ierarh Ndon 
cu toată cheltueala Prea Sf. Arhiepiscop 
şi Mitropolit, Intâiul Primat al României D. 
D. Niton, pe proprietatea Sa Letca-Nouă, 
tn anul al 18-lea al Arhiepăstoriei Sale şi 
în primul an al Domniei Principelui Carol 
1-iu de Hohenzolern-Sigmariogen, Domn 
Ereditar al României Unite, în vara anului 
de la Hristos 1867 luna Maiu. 

' Copie după adnotarea biografiei din spa-
tele fotografiilor găsite alături de actul de 
fondaţie a familiei fericitului fondaţiei «Nifon 
Mitropolitul»." 

1. «N1fon Mitropolitul,, întâiul primat al 
României Unite şi tondator al Bisericii după 
proprietatea Sa Letca-Noua-VJaşca, 1872. 

2. Lucreţia Enescu, fiica lui Gheorghe 
Enescu şi Ma1ia, etate de 41/2 ani, 1872. 

3. Constantin Enescu fiu al lui Gheorghe 
şi Maria Enescu, etate de 16 ani, 1872. 

4. Dumitru Enescu, fiu al lui Gheorghe 
şi Maria Enescu, etate 10 ani, 1872. 

5. Maria Enescu, consoarta lui Gheorghe 
Enescu, în etate de 25 ani, 1872. 

6. Elena Enescu, născută la 1802, soră 
a Prea Sfinţiei sale Părintelui Mitropolit 
cNifon,., 1872. 

7. Gheorghe Enescu, în etate de 43 ani, 
fiu al Elenei Enescu, nepot al Prea Sfinţiei 

Sale, Director al Mitropoliei şi secretar intim 
al P. S. Sale, 1872. 

8. Alexandru D. Aslan, etate 33 ani, 
nepot din fiică al Elenei Enescu, 1872. 

9. Locotenentul Ioan Popescu în regi
mentul I-iu de lăncieri, nepot de frate al 
Eminenţei Sale, Părintele Mitropolit D. D. 
Niton, văr 1-iu cu Gheorghe Enescu. 

Redeschiderea bisericii parohiale din 

Peret-Teleorman. 

Cu o deosebită solemnitate s' a fdcut re
deschiderea bisericii parohiale cu hramul 
« Sf. Gheorghe> din Comuna Peret, deservită 
de no~ ca paroh, în ziua de 21 Noembrie 
a. c. în urma aprobării date de Inalta Chi
riarhie cu ord. Nr. 15.704/929. 

Slujba divină s'a oficiat de P. C. Pro
topop FJoru, împreună cu preoţii Barbu 
Dimăncescu şi Cristea Popescu în azistenţa 

autorităţilor comunale, d-lor învăţători cu 
elevii, şi a unui numeros popor. 

La sfârşitul Sf. Slujbe P. C. Protopop 
a predicat poporului d~ spre jertfa părinţilor 
Sf. Fecioare Maria 1n faţa lui Dumnezeu 
încheind cu dragostea creştinului faţă de 
Biserică întru cât prin ea se manifestă în 
plin credinţa noastră. 

S'au adus mulţumiri enoriaşilor acestei 
parohii atât de noi cât şi de domnul în
văţător P. Stroescu pentru ci ei au dovedit 
această dragoste faţă de Casa Domnului 
prin renovarea ce i s'a făcut cum şi prin 
procurarea unui rând de Sf. Veşminte de 
toată frumuseţea. 
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Supliment la Apostolul No. 24 din 15 Decembrie 1929 .. 

(Continuare la Parohz"i vacante) 

Se publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei Netoţi, corn. Dumbrava, judeţul Pra
hova, în termen de 30 zile dela apariţie ; 
devenită vacantă prin demisiunea Pr. G. 
Ionescu,· pe ziua de 2 Ianuarie 1930. 

Parohia are biserica în bună stare şi 

una filiala. 
Este compusă din satele: Dumbrava şi 

Zănoaga, ambele cu 360 familii, 1600 su
flete. Are 1 7 pogoane pământ cu sesie pa
rohială. 

Venitul epitrahilului 5000 lei anual. 
Actele cerute de regulament se înain

tează Arhiepiscopiei. 
Consiliul Eparhial. 

Se publică concus, pentru ocuparea pos
tului de cântăreţ I, de la Parohia Dobroeşti, 
rămas vacant pe ziua de 25 Noembrie a. 
c. prin încetarea din viaţă a t.tularului, Ilie 
N. M1halache. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de 
acte Proto!)opiatului al II din Capitală, în
dată după publicarea vacanţei în curierul 
,,Apostolul". 

Protoiereu Econ. CONST. MOISIU 

Se publică concurs cu termen de 15 zile 
pentru ocuparea postului de cântăreţ din 
parohia Fundulea. Cererile se vor adresa 
Protoeriei Ferbinţi, Ilfov. Candidaţi vor de
pune acte le necesare: Extractul de naştere, 
certificat de situaţia militară, certificat de 
studii şi certificat de bună purtare. 

Protopop Pr. TEODOR RĂDULESCU 

Protopopia Circ. I, Teleorman-Măgurele. 
Se publică concurs pe timp de 15 zile, înce
pând dela data publicări în „Apostolul" 
pentru ocuparea următoarelor locuri vacante 
de cântăreţi din acest Protopopiat : 

2 posturi la parohia Cârlomanu ; 1 post 
la parohia Ulmeni; 1 post la parohia Spătă
rei ; 1 post la parohia Ologi; 1 post la 
parohia Florica. 

Doritorii · de a le ocupa îşi vor înainta 
cererile însoţite de actele necesare Proto
popiei I, T. Măgurele. 

Protopop, Ic. IOAN I. POPESCU 

CATALOGUL CARŢILOR 
,, , . ,~;, 

ce se găsesc de vânzare în Editura Insti
tutului Biblic al Sfintei Biserici Ortodoxe 

Române 

1. Lazăr Diacul, de Pr. Sebastian Stanca. 
Preţul lei 5. - Rabat 1,50. 

2. Patimile Mântuitorului, de.Pr. Or. Criveanu. 
Preţul lei 5. - Ra.bat 1,50 ... 

3. lmpotriva beţiei,. _de I. P. S. Patriarh. Pre-
ţul lei 5. - Rdbat 1,50. · 

4. Două întâmplări minunate, de Gala Galac
tion. P~eţul lei 5. - Rabat 1 ;so. 

5. Drirerea Vinerei r.elei ·Mari, de Arhim. I. 
Scriban. Preţul lei 5. - Rabat- 1,50. 

6. Catechismul Creştinului Ortodox,. de Pr. I. 
Mihălcescu. Preţul lei 10. - Rabat 2,~-

7. Adventismul dat pe faţă de un fost adven
tist, de Arhim. I. Scriban. Preţul lei 15. - Ra
bat 3,-. 

8. Ce să crezi şi cum să trăeşti, de P. S. 
Episcop Nicodem. Preţul lei 4. - Rabat 1,--'. 

9. Povestiri folositoare pentru popor, de A. 
V. P. Preţul lei 6. - Rabat 1,50. 

10. legea şi Statutul pentru organizarea Bi
sericii. Preţul lei 12. - Ra.bat 2,-. 

11. · Paraclisul I şi II a! Maicii Domnului. 
Preţul lei 5. - Rabat 1,50. 

12. Cultul sfinţilor, de Diac. AI. Constanti
nescu. Preţul lei 5. - Rabat 1,-. 

13. Noul Testament. trad. de Oala .Galaction. 
Preţul: broş. lei 100 hârtie velină, legaLlei 100, 
lux lei 400.· 

14. Cartea de rugăciuni, de I. P. S. Patriarh 
Miron Cristea. Preţul: broşat lei 20, legat, lei: 
150, 90, 75, 65 şi 55 exemplarul. 

15. Psaltirea, trad. Preoţilor V. Radu şi Gala 
Oalaction. Preţul lei 50. - Rabat 20 °/o. 

r 
A.U A.PA.RUT: 7 

.,CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag. 
Format obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

,CARTICICĂ DE R~GĂCIUNI", 242 pag. F~rmat micuţ~ Pentru ' 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei in trăi- " 
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 în piele simplă; 
Lei 70 şi 80 in pânză; Lei 25, Broşată. 

de Dr. MlRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recomandi\ tuturor. ,APOSTOLUL• 

L_ , _____ _j 
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razele sale, luminează orizontul cu lumina 
sa, Christos lumina lumea încă din sânul 
maicii Sale". 

„Ea va naşte un Fiu şi tu Il vei chema 
Iisus, căci El va mântui pc poporul său de 
păcatele sale „zisese îngerul către Iosif. Iată 
care va fi marele rol al acestui Prunc născut 
în umilinţă şi sărăcie! El va fi Mântuitorul 
acestei lumi pierdute, El va fi biruitorul 
morţii". Toţi oamenii să se uniască cu al 
doilea om, pentrucă toţi an fost condamnaţi 
cu cel dintâiu (Adam)". 

De bună seamă, Evanghelistul ne prezintă 
pe Mesia ca pe Mântuitorul poporul ni evreesc, 
în primul rând, al poporului ce primise fă
găduinţa sfântă, însă această mântuire adusă 
de El ne priveşte pe toţi, pe noi cei pierduţi 
prin păcatul Strămoşului tuturor. 

„Pentru folosul cui, această incomparabilă 
mărire se prezintă nouă sub forma acestei 
neînchipuite umilinţe? Desigur că nn e pentru 
folosul său, ci, dacă vom crede, vor rezulta 
pentru noi bunătăţi nesfârşite. Omule, scoală! 
Pentru tine Dumnezeu s'a făcut om. ,, Tu 
care dormi, scoală-te; scoală-te dintre cei morţi 
şi Christos te va lumina"! (Efes. V. 14). Da, 
pentru tine Dumnezeu s'a făcut om şi dacă 
El nu s'ar fi născut în timp, tu ai fi fost 
mort pe vecie. Niciodată n'ai fi fost liberat 
de trup păcătos, dacă El n'ar fi luat asemă
narea acestui trup. Dăcă el nu ţi-ar face o 
atât de mare milostenie, tu ai fi fost lăsat 
într'o mizerie fără sfârşit. Tu n'ai fi căpătat 
niciodată viaţa, dacă El nu s'ar fi supus morţii 
ca tine; ai fi murit dacă nu te-ar fi ajutat; 
ai fi pierit dacă El n'ar fi venit." 

Cum ne găseşte pe noi această măreaţă 
aniversare, a 1929-a a naşterii Domnului? 
Ştim noi să ne adâ.ncim înţelesul bogat al 
acestei sârbători? Ascultăm noi cu umilinţă 
şi pătrunderea necesară povestirea pogorârii 
Fiului lui Dumnezeu pe pământ, minunân
du-ne plini de respect de necuprinsa taină a 

MISCAREA 
Protoieria jud. Muscel circ. 11 Priboeni. 
Seria şedinţelor cercurilor pastorale s'a 

început şi anul acesta cu regularitate. 
Cercul Stâlpeni, după prima ~edinţa, ţinută 

în parohia Stâlpeni, în Juna 0.tombrie, a 
avut a doua şedinţă în parohia Racoviţa, 

333 

întrupării lui Dumnezeu? Nu cumva spiritul 
nostru uşuratec se opreşte nnmai la partea 
din afară a sărbătorii, la farmecul ei de per
petuare a unor tradiţiuni du:oase şi plăcute, 

lăsând să se depună tot mai gros vălul in
difereuţei peste cuprinsul bogat şi absolut 
necesar pentru fiecare dintre noi? Medităm 
noi îndeaj~ns starea noastră de oameni pă
cătoşi, de oameni pierduţi, sortiţi morţii veş

nice, dacă nu ştim să ne însuşim cuprinsul 
acestei sărbători? Mai înţelegem noi, în toată 
tragedia ei, starea acelora cari au aşteptat 

venirea Mântuitorului şi suntem noi în stare 
să scoatem un strigăt de bucurie şi de uşu
rare ca al primilor creştini, când au ştiut că 
mântuirea le-'.1 venit? 

Tare ne temem că sufletele ncastte de azi 
nu se vor smulge dela toate cele pământeşti, 
complect şi definitiv, ca să primeas;:ă pe Cel 
ce s'a făcut prunc pentru noi! Să nu credem 
că dacă naşterea reală, adevărată, a Domnului 
s'a petrecut acum 1929 ani, noi n'avem ne
voe să ne mai îngrijim cum îl vom primi, 
în această zi. Iisus Christos a venit atunci 
pentru toţi, dar El înţelege să vie şi pentru 
fiecare dintre noi, în fiecare an şi în fiecare 
moment chiar. Până nu vom vedea şi noi, 
fiecare în parte, cerul luminându-se şi pogo
rându-se din el îngerii Domnului ca să ne 
vestească naşterea Fiului lui Dumnezeu, aşa 
precnm au vestit păstorilor din împrejurimile 
Betleemului: ,, Un mântuitor vi s'a născut, 
şi ·acesta este Hristos Dumnezeul"', până atunci 
nu putem să zicem că am înţeles venirea 
Domnului. Aşa cum L-au văzut păstorii cu 
ochii trupului, aşa trebuie să-L Vldem şi noi 
cu ochii minţii şi ai sufletului. N nmai atunci 
vom putea cânta şi noi din adâncurile fiinţei 
noastre, ca şi atunci îngerii: 
S 1 avă întru cei de sus lui Dumnezeu şi 

pre pământ pace, între oameni bună voire! 

N: CAZACU. 

MISIONARA 
17 No::mvrie, când a avut loc şi instalarea 
noului hirotonit, Pr. Ioan Constantinescu. 
După un servici divin şi puastas pentru 

uoi, bine întreţinut de preoţi şi cântăreţii 

biserL:eşti, a rostit pred11:a Păr. preşedinte 
Ioan Samoilescu. 
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Un tedeum, şi cetirea Cărţei de preoţie, 
la care Păr. Protopop Ilie Cercel face căi• 
duroase recomandări noului preot şi credin
cioşilor adunaţi în număr foarte mare. După 
serviciu, părintele protopop se întreţine cu 
c. bis. asupra necesităţii înjghebării temeinice 
corului cântăreţilor, punând ca dirijor pe 
N. Modreanu c. bis. Iar cu preoţii asupra 
datoriilor, ce au de a face ca reuşita şi 
interesul pentru şedinţele cercului să crească. 
Preot Luca Niculescu face recenzie scurtă 
asupra cărţii Sadhu Sundar Singh tradusă 
de Pr. N. Bănăteanu, ora fiind înaintată. 

La şedinţa publică a vorbit noul preot 
I. Constantinescu despre «iubirea patriei», 
Păr. protopop închee ară.tând un nou pericol, 
ce bântue neamul nostru românesc pe lângă 
lux, sectanţii, deşi în acea parohie nu exita 
aşa ceva. 

Cercul Mărăcineni, a ţinut prima şedinţă 
în parohia Purcăreni, 24 Noembrie a. c. 

Cercul Ştefăneşti a ţinut primă şedinţă în 
satul Cuculeşti, Valu mare, 27 Octombrie, 
iar pe a doua în parohia Ştefăneşti, 24 
Octombrie a. c. 

Cercul Leordeni a ţinut şedinţa prima în 
parohia Cuiluţ, 24 Noembrie a. c. 

Cercul Priboeni având prima şedinţă în 
parohia Dobreşti, 17 Noembrie a. c. 

Cercul Călineşti a ţinut două şedinţe, 20 
Octombrie şi 24 Noembrie, după care se 
anexează aci copii depe procesele verbale. 

Cercul Maiu cu Flori ţinând două şedinţe, 
în Octombrie şi 17 Noembrie. 

Cercul Boteni a ţinut prima şedinţă în 
parohia Lucieni, 3 Noembrie a. c. 

CRONICA. INTERNA. 

Târnosirea Bisericii „Letca Nouă11 

In ziua de Duminecă 10 Noembrie 1929 
s'a târnosit Biserica cu hramul «Sf. Impă
raţi Constantin şi Elena» din Letca Nouă, 
Protoeria Videle-Vlaşca, de către P. S. Vicar 
Arhiepiscopesc Titu Târgovişteanu, încon
jurat de P. C. Protopop Bădănoiu de Vi
dele, Preoţii: V. Popescu, Letca Nouă, Pr. 
Marin Popescu, şi Pr. Alexandru Costanti
nescu, Pr. Gr. Barbici-Crovu, Pr. Gh. Io
nescu-Ruşii lui Asan, Ieromonah Ipolit Iovu
Letca Vechr, şi Arhidiaconu Sf. Patriarhii: 
Orghidan şi Firmilian Marin. 

Corul „Seminarului Nifon Mitropolitul" 
a dat răspunsurile Sf. Liturghii. 

Darea de seamă a reclădirii Sf. Locaş 
a făcut-o Pr. V. Popescu, Parohul local, 
căruia i-a răspuns P. S. Vicar Tit. Târgo
vişteanu, aducând laude tutulor ce s'au 
ostenit pentru ridicarea acestui Sf. Locaş 
Dumnezeesc şi îndemnând totdeodată pe 
enoriaşi a frequenta biserica. 

Cu această ocazie P. S. Vicar Tit, a hiro
tonisit preot şi hirotesit duhovnic pe C. 
Diacon C. Georgescu, pe seama parohiei 
Găgeşti-Prahova, lume foarte multă din că
tun şi împrejurimi asistau. 

Această biserică din Letca Nouă este 
fundată în 1864, luna Maiu, de ctitorul ei 

c~~ifon Mitropolitul», pe proprietatea Sa 
Letca Nouă, în primul an al Domniei Princi
pelui Carol I.. .. al României Unite şi al 18-lea 
al Arhipăstorii Sale după cum se vede din 
actnl de fundaţie şi ctitorie, găsit la Sf. 
Prestol şi aşezat iar la loc. 

De la sărutatul Sf. Mese s'a adunat şi 
vărsat de P. C. Protopop Bădănoiu, suma 
de lei 1750 Ia fondul central al milei cr(
ştine de la Sf. Patriarhie. 

Cu reclădirea acestui Sf. Locaş şi pictura 
s'a cheltuit suma de 903.548 lei. 

Pentru acoperirea a-:estei sume a fost şi 
donatori benevoli: 
1. Ministerul Cultelor, Lei . . 20.000. 
2. Aşezămintele Niton Mitropolitul 14.000. 
3. Cooperativa« Vulturul» L.-Nouă 13.000. 
4. Direcţia R. M. S. 5 OOO. 
5. D-na Elena si Ioan Vlădescu func-

' ţionar la Direcţia R. M. S Galeria 
Blanduzii din Bucureşti, cumpărând 
obiecte şi vase sfinte în valoare de lei 90.000. 
şi care s'au propus pentru medaliere cu 
cMedaliaRăsplataMuncii pentru Biserică ci. I. 

clntreaga slujbă s'a terminat la ora 1 p. 
m., când cei prezenţi întruniţi la o agapă 
creştinească şi-au arătat mulţumirea sufle
tească prin cuvinte scurte inprovizate taţă 
de osteneala P. S. Vicar Tit, clerul încon
jurător, donatari şi Pr. Paroh local. 
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CRONICA EXTERNA 

UN CEAS CU PAR. ATH. MADJAROV 

ln ziua de 6 Noembrie 1928, urma să pără
sesc ţara şi să iau neapărat drumul Sofiei. Cu 
o zi înainte, Vlădica Tit mă împuternicise şi cu 
harul duhovniciei, dîndu-mi astfel prilejul să-mi 
văd toată neliniştea, toată înfiorarea cu care 
mă zbăteam în ajun de plecare pe nişte melea
guri mai mult decît streine. De aci încurajările 
omului, ale părintelui şi arhiereului întreg: « Că 
nu cunoşti oamenii? .. Nu ţi fie nici-o teamă. Să 

vezi ce bine şi uşor ai să te deprinzi cu obi
ceiurile, cu năzuinţele şi gândurile lor. Sunt şi 
ei oameni ca ş'ai noştri .. Că nu cunoşti drumul 
şi locurile? .. E greu numai acum, întăia oară. 

Ceeace-i mai greu, e că nu cunoşti limba ... Dar, 
cu Dumnezeu înainte .. Să cauţi acolo, în Sofia, 
şi să te împrieteneşti cu preotul MAD/AROV. 
El a stat mulţi ani printre noi ca superior al 
bisericii bulgare de aici, ne preţuieşte şi ne 
cunoaşte foarte bine şi limba. Iţi va fi de mare 
folos .... » 

ln această împrejurare mi-am adus aminte 
numai decât, că numele de Madjarov e strîns 
legat de o anumită înfăţişare preoţească pe care 
o vedeam deseori pe coridorul vechii facultăţi de 
Teologie din Bucureşti. /nalt, robust, cu renume 
de bun student şi în virstă cam de 36-38 de ani. 
Foarte corect îmbrăcat, serios şi sigur de el, 
era cunoscut de toţi studenţii anilor acelora, 
după cum cred că era cunoscut de toţi bucureş

tenii. Ar fi fost oare cu putinţă ca preotul ace
sta cu haina ortodoxă. dar cu părul creţ şi roşu, 
cu mustăţi şi barba aşişderea, să nu-ţi atragă 

luarea aminte?... Nu numai la poporul romin, 
ci şi la cel bulgar, înfăţişările acestea de preoţi 
ortodoxi cu figuri orientalo-siriene, sunt rare 
de tot.... Şi nu le mai poţi uita cînd le-ai 
întîlnit .... 

/ntr'o zi dela începutul lui Decembrie 1928, 
l-am căutat sus, la Seminarul duhovnicesc unde 
e profesor şi spiritual, şi l-am găsit. Acelaş. 

Schimbate-s numai locurile, rosturile şi cunoaş
terea noastră de aproape. Deatunci încoace, îi 
folosesc mereu pretenia şi bunăvoinţa .... 

Zilele trecute ne-am aflat multă vreme împre
ună. l-am spus că vreau să am un şir de con
vorbiri, de întrevederi cu slujitorii Bisericii 
bulgare, în scopul unii amănunţite cunoaşteri 
atît dintr' o parte, cit şi din alta. Părintele Mad
jarov a fost tare mişcat cînd i-am arătat că 
vreau sa'ncep întăi cu dînsul .... 

1.- Vă mai aduceti aminte de Romînia, 
de Bucureşti, de Facultatea de Teologie, 
de profesorii ei, de colegii sfinţiei-voastre, 
de conducătorii Bisericii romlneşti şi de 
preoţii Ei? .. 

-Mai în fiecare zi. Nu pot să uit nimic. Ro
mânia m'-a fost şi o consider mereu ca a doua 
mea patrie, p~ntru că studiile mele şi o bună 

bucată din viaţa mea, sunt strâris leg:ite de 
această ţară bine:uvânt3.tă. Una din cele mai 
mari mulţum;ri sufleteşti am avut atunci, cînd 
d-l ministru al României fa Sofia, (d. Bilciurescu) 
mi-a dat prilej, în absenţa preotului Iliescu (dela 
biserica româneas:;1 din S1fia) şi cu permisiunea 
sfântului Sinod, să îndreptez şi eu, în limba ro
minească, calde rug/\ciuni către Alotputernicul 
Dumnezeu·pentru odihna răposatului Rege Ferdi
nand I şi pentru Ţare rominească. La această 

slujbă a asistat întreg corpul diplomatic din 
Sofia, precum şi M. S::i Regele BORIS. 

Din Bucureşti am amintiri neş 1 erse. ln cei 
şase ani cit am stat acolo, ca superior al Bise
ricii bulgare. reuşisem să-mi fac foarte mulţi 

priPteni şi cunoscuţi în toate straturi!~ sociale, 
mai ales printre autorităţ;Je laice şi bisericeşti

Niciodată n'~m găsit• uşi şi inimi inchise pentru · 
vreo cauză dre,ptă de interes personal şi obştesc. 

De facultatea teologică mi-aduc aminte cu 
mare drago!:.te. N,1 pot uita niciodată das:::ălii 

mel, c:iri-pare-mi-~e mă iubeau mai mult decit 
pe ceilalţi colegi, ştiindu-mă strein. !mi ;imin
tesc cu multă dulceaţă de repasaţii: Badea 
Cireşanu, Nicolae Dobrescu, Ioan C0rnoiu. Drag. 
Demetrescu. Const. Nazarie,-Dumnezeu să-i 

ierte! .. Iar ceilalţi, dl.: Dumitru Boroianu, Const. 
Chiricescu (am uitat să-i amintesc de moartea 
profesorului nostru de Patrologle. Nota Ang.), 
Ioan Mihălcescu, Popescu-Mălăeşti, Nicolae Po
pescu, Vasile lspir, Şerban l01;escu,-par'că ieri 
am fost cu dânşii!.. 

Iar pomenindu-se de colt'gii mei dela Facu:
tate, amintirile năvălesc din toate părtile. (mi 
aduc aminte, de ex., de Ioan Bălăceanu, actua
lul protopop al Strehaie·, om bun, blajin şi dulce. 
Par'că-1 văd stînd în b,ncă, în aşteptarea d-lui 
profesor, şi cîntind uşurel «Cucuruz, cucuruz 
cu frunza în sus» .. Apostolescu Carol, totdea
una bine îmbrăc;i t (cu vestă de pluş) şi Pope-
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seu Leon, amabilul oacheş. Dumnezeu să-i ierte 
pe amândoi!.. Voinescu Ioan, cel mai mic dintre 
noi toţi., Negoiţă Tomescu Gheorghe, Tomescu 
Ioan, Danău Constantin, Dumbravă Gheorghe, 
Bărbulescu · Eugeniu-celebrul bariton, şi alţii, 

cu toţii băieţi buni şi aleşi, cari mă încunjurau 
cu multă dragoste şi mă ajutau la învăţarea 

limbii Romine. Şi ce, adică, făceau? Fiindcă la 
început @U nu ştiam nicio boabă româneşte, mă 
necăjeam să prind cite un cuvint dela d. profe
sor. Aveam pentru acest scop un caiet anume. 
După ieşirea profesorului, toţi colegi se strîn
geau în jurul meu şi mai întăi făceau corecturi 
la ce scrisesem, fiindcă, neştiind limba, nu în
totdeau•1a prindeam exact. După aceia, prin 
mimică, îmi explicau cuvînt cu cuvint. Şi până 

ce nu-i convingeam şi eu, tot prin mimică, că 

am ghicit sensul cuvîntului, nu-mi dădeau voe 
să-l scriu în bulgăreşte. ln modul acesta, repede 
(în două luni de zile) am început să vorbesc 
destul de corect. 

In momentul a:esta, multe, multe chipuri dragi 
îmi răsar în memorie. Tuturora Dumnezeu să le 
dea sănătate şi izbândă!... 

Mă întrebi de conducătorii Bisericii Romtne 
Apoi ii cunosc m:ii pe toţi ... 

La prea Fericitul Patriarh mă duceam foarte 
des. I. P. Sf. Sa mă primea în orşice vreme a zilei 
şi totdeauna cu braţele întinse. Mă îmbrăţişă. 
şi-mi spunea: «Sf. Ta eşti ambasadorul nostru~!. 
Blânda şi cinstita sa faţă mereu stă înaintea 
ochilor mei. Şi cea mai mare dorinţă a mea este, 
să-L văd odată venit la Sofia şi slujind în 
măreaţa noastră Catedrală cSf. Alex. Nevsky» .. 

Cunosc pe aproape toţi Mitropoliţii şi Epis
copii, dintre cari buni prieteni îmi sunt Prea 
Sfinţiţii: Tit Simedrea, Vissarion şi Or. Comşa. 

Cunosc toată preoţimea bucureşteană şi mă 
cunosc şi ei cu toţii. Mă duceam mai totdeauna 
la şedinţele Asociaţiunii bucureştene «Ajutorul» 
eram primit ca la mine acasă. Nu pot uita nici 
odată pe vecini mei de biserică, părinţii: Ioan 
Lucaci, Runceanu, Stoica, Ath. Popescu, diac. 
Vintilescu, şi nici pe bunii mei prieteni: Păr. 
Scriban, V. Pocitan, Popescu (dela Sf. Mina 
nici pe părintele Chiriac Bidoianu, Antohi, Marin 
Ionescu, Oala Oalaction, arhim. Jocu, etc. 

Cit de bine şi de mulţumit eram la Bucureşti, 
se vede şi din scrisoarea niea publicată de 
mulţumire pe, care am adresat-o prin «B;serica 
Ortodoxă Romină», tuturor autorităţilor biseri
ceşti şi laice, tuturor personalităţilor de seamă 
şi tuturor profesorilor, colegilor şi fraţii or mei 
în Hristos. 

Era vorba s'o tlpareasca în • Universul» şi d 
Lungulescu chiar îmi promisese aceasta; dar 
pe urmă, nu ştiu din ce cauză, s'a răsgindit, 

Mai pe urmă însă, după ce a ieşit în «Biserica 
Ortodoxă Romină», d. Lungulescu a luat-o d'a
colo şi a tipărit-o în cCredinţa» sa. li mulţu
mesc călduros. 

2. - Contribuit-aţi cu ceva, in timpul slujirii 

din Bucureşti; la cunoaşterea celor două bise

rici-surori ? .. . 

-Da. Pot să zic, chiar foarte mult. Cind am 
sosit la Bucureşti (în anul 1921) era pericolos 
să spui că eşti bulgar: aşa de mare era ura 
după războiu. Dar, a dat Dumnezeu, că destul 
de curând s'a potolit această ură şi eu zic, că 

bisericile (a noastră şi a voastră) au contribuit 
mult la aceasta. 

Nu ştiu daca trecuse un an de când sosisem, 
la Bucureşti ş.i din Bulgaria venise I. P. S. Sa 
mitropolitul Boris al Ohridei, pe atunci membru 
al Sf. Sinod, care se afla în drum spre Carlsbad. 
A stat câteva zile la mine şi între altele mi-a 
spus: ,,Ni este pe sfârşite Sf. Mir. N'avem de 
unde lua. Ce crezi, ne-ar da Românii"? L-am 
încredinţat imediat că luăm numaidecât, numai 
să mergem şi să spunem Mitrnpolitului primat. 
I-am zis că, cunosc buna inimă a /. P. Sf. Miron. 
Am cerut audienţă şi ne-am prezentat Mitropo
litului. El ne-a primit cu multă dragoste şi ne-a 
declarat, ascultându- ne (eu făceam pe talmaciu) 
că n'o să lase o biserică-soră să cadă într'o aşa 
mare nevoie. Numai să facem o hârfe, ca s'o 
treacă prin Sf. Sinod. Chiar în aceiaş zi am făcut 
hârtia, am tradus-o eu şi am depus-o la Sf 
Mitropolie. Peste un timp oarecare, am primit 
o adresă oficială către mine, în care Mitropo
litul primat mă roagă să transmit alăturata a
dresă oficială Sfântului Sinod din Sofia. Am 
tradus hârtia şi, împreună cu originalul, le-am 
trimis la Sofia. Ce s'a petrecut însă? Uin în
tâmplare, toţi arhiereii Bisericii bulgare erau a
dunaţi la Sofia intru sobor. Când preşedintele. 
Sf. Sinod a primit adresa Mitropolitului primat, 
a citit- o în auzul tuturor. Auzindu-o, au lăcră
mat cu totii, pentru că de prima oară dela 1872 
încoace, s'a primit o scrisoare oficială dela o 
biserică soră şi vecină ... Până atunci, nimeni nu 
intră. în legături scrise cu noi, considerându-ne 
schismaiici... 
Aşa .dl, am pretenţiunea să mă socotesc ca 

prima punte de aur aruncată intre cele două 
biserici. Şi de atunci încolo, s'au schimbat multe 
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scrisori şi daruri (Sf. Mare Mir. icoane, evan
ghelii, adrese art'stice, ulei de rose etc.) 

Iar la ridicarea Mitropolitului primat la rangul 
de Patriarh, a sosit o delegaţie întreagă din 
partea Bisericii bulgare, în frunte cu Mitropolitul 
Neofit al Vidi:rnlui, din care delegaţiune făceam 
parte şi eu. S'a arătat atunci mare atenţiune 
delegaţiei noastre. MitropJlitul primat mi-a pus 
la dispoziţie vagonul Său personal, ca să mă 
duc la Giurgiu în Iru întâmpinarea delegaţiei 
care sosea dela Sofia. Şi cât de m;şcat m'am 
simţit, aflând şi văzând în gara Giurgiului că şi 
Guvernul românesc trimisese anticipat un alt 
vagon-salon pentru acelaş delegaţie. Tot aşa, 
după sfârşitul solemnităţilor, noul Patriarh puse 
tot delegaţiei noastre la dispoziţie vagonul Său 
personal ca s'o ducă până la Calafat. 

Convingerea mea este că ambele biserici au 
contribuit mult la stinegrea urii dintre popoarele 
n ~ stre, şi smerenia mea a luat însemnată parte 
în această operă. Să nădăjduim, deci, şi pentru 
vremuri mai bune .... 

3. -- Dela venirea în SoJia, contribuit-aţi 

iarăşi cu ceva la strângerea legăturilor dintre 
aceste două biserici surori ? 

- ... Totdeauna am fost (şi voi fi) o călăuză 

credincioasă pentru toţi Românii c~ri au binevoit 
să ne viziteze ţara şi biserica cu felurite misiuni. 
Printre aceştia amintesc pe Păr. prof. Mihăl
cescu, Dr. Bogdan, Dr. V. lspir, Şerban Ionescu. 
pastorul calvin ~chuemaher, P. Sf. Tit Simedrea 
şi alţii. ln afară de aceasta, atât pe Sfinţia-Ta, 
cât şi pe fostul preot Iliescu, v'am introdus, pe 
cât am putut, în vieaţa noastră şi în cunoaşte

rea bisericii şi a vieţii noastre culturale, dân
du-vă posibilitatea să faceţi cunoştinţă cu per
sonalităţile noastre conducătoare.,. 

4. - Tradus-aţi ceva până acum din româ
neşte în bulgăreşte ? 

- Da. Am tradus şi traduc mereu. ln 1914 
am avut fericirea să traduc cartea aleasă a Păr. 
Mihălcescu „Cunoaşterea lui Dumnezeu din stu
diul naturii", editată de Sf. Sinod bulgar şi acum 
deja epuizată. O a doua cărticică tipărită, a fost 
,,Cei şapte coconi" şi „Pe drum spre Emaus" 
de d. Pătrăşcanu din colecţia „Spre Emaus". 

De altfel, am tradus (şi sunt gata de tipar) 
întregile cărţi „Spre Emaus" şi „Sfintele Amin
tiri" de d. Sadoveanu şi Pătraşcanu, dar deo
camdată nu dispun de mijoace pentru tipărirea lor. 

A treia carte tipărită este aceia a P. S. Gri
gorie Comşa „315 pilde", a cărei prefaţă a scris-o 
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elogios I. P. Sf. Sa Mitropolitul Ştefan al So
fiei, care mărturiseşte că a citit-o într'o noapte. 
Am tradus şi o bună parte din „ Teologia mo
rală" a Păr. I. S:riban, dar nu ştiu dacă va 
vedea lumina zilei... 

5. - Dar din bulgăreşte în româneşte ? 

- Am ceva tradus din beletristica bulgară, dar 
stă aşa. Ceva tipărit nu am. Dacă m'ar ajutit 
bunul Dumnezeu, curând voi isprăvi nişte nuvele 
ale celui mai de seamă scriitor al nostru (ca 
beletrist) Iordan lovcov. Am început să traduc 
şi din ruseşte în româneşte „Mesia" lui D. Me
rejkovschy. Am de gând să mai traduc ceva din 
ruseşte şt anume: din Saloviev, Berdeaiev şi alţii. 

6. - Ce publicat tuni bisercieşţi dea le noastre 
primiţi ? 

- Primesc ,,Biserica Ortodoxă Română şi 
,,Crucea'' la cari şi colaborez din când în când. 
lini pare rău că n'am putinţă să primesc tot ce 
apara în domeniul teologic din România pentru 
informaţie, ca să fiu în curent cu tot ce intere
sează pe fraţii preoţi din ţara vecină, 

* * * 
In presa bulgară, unde câmpul de activitate 

îmi e mai larg şi mai la îndemână, scriu articole 
ocazionale, 'în deosebi în presa laică: ,, Mir", 
„Demacraticeschi sgovor", ,,Preporet"; iar în 
"Podofiţersca zaştita" scriu despre trecu tul bi
sericii noastre bulgare până când voi ajunge în 
zilele noastre. ln „Mir", în două articole -conse
cutive, am scris despre introducerea şi în Bul
garia a preoţimii militare, după modelul Româ
niei, pentru ca să apropiem armata de biserică. 

ln presa bis. bulgară scriu mai totdeauna. ln 
afară de articole ocazionale, scriu informatiuni 
despre biserica română, iar ceva mai sistem~tic , 
sunt scrisorile către preotul paroh (în „ Tărco
ven vestnic" şi întrebări şi răspunsur'i (tot 
acolo). 

ln revista „ Pravostaven pastir" dau des pre
dici-model. 

7. - Ia spuneţi-mi acum, vă rog, dacă în
deletnicirile de spiritual şi profesor la Semi
narul duhovnicesc din Sofia vă împiedecă, sau 
dimpotrivă, vă incurajează ? ... 

- Fireşte că mă încurajează. Iubesc copiii ca 
pe fii ai mei; sunt mereu în mijlocul lor şi ei 
îmi răspund cu aceleaşi sentimente. Sunt foarte 
mulţumit de lucrul meu la Seminar. De două ori 
pe săptămână mă duc acasă, iar Sâmbăta seara 

_şi Duminka dimineaţa slujesc la bis. ,,Sf. Al. 
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Nevschy". Intrând în măreaţa Catedrală, tot
deauna mulţumesc bunului Dumnezeu, că m'a 
învrednicit să-I slujesc în ea, că tare-i frumoasă: 
în lumea ortodoxă numai există o aşa biserică. 
Când venise Păr. Mlhalcescu cu misiune la Sofia, 
şi a asistat la Te-Deumul cu prilejul aniversării 
urcării pe tron a M. Sale Regelui Boris. au slujit 
vreo 20 de preoţi, în frunte cu I. P. S. Ştefan. 
Când am întrebat pe urmă pe păr. Mihălcescu, 
cum i-a plăcut biserica şi slujba, el a zis: ,,Aşa 
b'serică şi aşa slujbă n'am văzut în viaţa mea" ... 

8. - Cei doui studenţi bulgari, bursierii Sfân
tului nostru Sinod, m'au rugat să-ţi împărtă

şesc Sf. Tale, P. Cuv. Arhim. Boris (rectorul 
seminarului) Şi I. P. Sf. Sf. Mitropoliţi: Cli
ment şi Ştefan, mulţumirile, salutul şi întreaga 
lor recunoştinţă pentru trimiterea lor la studii 
in România. Ce zici despre acest lucru ? ... 

- Sf. Ta ştii că, am fost însărcinat de P. Sf. 
Tft să-i g~sesc doui băieţi pentru a urma teo
logia la Bucureşti pe seama Sfântului Sinod 
Român. Eu mi-am făcut datoria şi sunt foarte 
bucuros, că băieţii sunt bine şi sunt mulţumiţi. 
Rog pe colegi lor români să-i aiba în dragostea 
lor, precum m'au avut pe mine colegii mei de 
odiq'oară. Acum aşteptăm să vină, în schimb, 
doui băieţi români la facultatea noastră. că mare 
este nevoia în România de cărturari în vre-o 
limbă slavă. 

9. - Era vorba, par'că, să se facă o ex
cursie in România de către f ratii preoţi bul
gari tocmai pe vremea când preoţii români îşi 

ţineau congresul lor anual la Bucureşti. Aveau 
prilejul să audă vorbind chiar pe însuşi I. P. 
Sf. Patriarh Miron. Sfinţia Ta nu ai fi fost 
doritor să mai revezi locurile, oamenii şi lu
crurile lor, folosind această excursie binevenită ? 
Ce s' a tntâmplat ? ... 

_Conducătorii Asociaţiunii noastre generale de 
preoţi, aşteptau din zi în zi, după plecarea de 
aici a P. Sf. Tit, să fie invitaţi, dar şi până în 
momentul de faţă nu s'a primit nimic. 

Cu prilejul congresului preoţimii voastre, des
pre care ştiam că o să se ţină la Arad, condu
cătorii noştri au dat o telegramă de omagiu 
către congres, prin P. Sf. Orlgorie Comşa, dar 
nu ştiu dacă a ajuns la destinaţie, fiindcă n'am 
primit niciun răspuns. 

Tare îmi este dor de Bucureşti şi de toţi prie
tenii şi cunoscuţii!... Haide, fă rost ca să se 
facă o vizită în România. Iţi voi fi veşnic recu
noscător ... 

JO. - Ce chestiuni mari agită astăzi, in 
deosebi, biserica al cărei slujitor sunteţi ? Şi ce 
credeţi despre ele ? ... 

- Deocamdată la noi se discută chestiunea 
"Băncii bisericeşti", a liceului de fete pe care 

o să-l înfiinţeze Sf. Sinod (cu internat), chestiu
nea schismei şi a fondului de bază al Bisericii, 
precum şi aceia a sectelor. 

Toate-s chestiuni importante. 
Dacă s'ar ridica schisma, s'ar înfăptui uniu

nea pr-• vosLvie• şi putem aştepta zile bune 
pentru Biserica Ortodoxă ta forţă morală ... " 

Au mulţumit fierbinte acestui vrednic purtător 
de Har dumnezeesc; adusu-i-am laude pentru 
curata limbă românească în care mi-a răspuns; 
obligatu-ne-am frăţeşte să săvârşim tălmăcirile 
numite, şi apoi ne-am despărţit, îmbrăţişându-ne 
ca'n clipele sfinţirii Darurilor noastre rasăritene ... 

Pr. PARASCHIV ANGELESCU 
Superiorul bisericii române din Sofia 

MLILŢUMIRI 

Consiliul parohial al bisericii "Sf. Anton", Curtea 
Veche, Bucureşti aduce vii mulţumiri, persoane
lor notate mai jos pentru contdbuţia benevolă 
la cumpararea unui clopot pentru b;serică, de 
700 kgr. 

Al. Argeşiu 1000, Th. Rădulescu 1000, Oh. M. 
Fundănescu 100'.J, Oh. D. Fundănescu 1000, N. 
Teodoru 1000, Anghel Ionescu 1000, N. O. Co
mănescu IOOD, Dr. I. Mitulescu 1000, Naie Ionescu 
500, Ioan I. Popescu 1000, T. Mogoşanu 600, 
Ilie Or. Dumitrescu 500, Ilie Rădulescu 600, D. 
T. Vasile 500, N. Niculescu 500. C. B. Cruceru 
500, P. Stănciulescu 500, Nicolacoglu şi Youtsas 
500, C. Petres:u 500, Stoicescu-Cristescu-Tănă
sescu 600, Ecaterina Delatelşani 500, Fraţii Pes
caru 600, Şt. Teodorescu 300, Fraţii Hagi-Va
siliu 300, Apostol Dobrescu 200, I. Panţiru 200, 
Mavrodls Pam1iotes 100, Iosif Mocanu 100, Ilie 
Manea 100. Jean Luca Niculescu 5000, Or. 
Alexandrescu 2000, Magazin General 1 OOO, Henry 
Catargi 500, Şt. Filipescu 500. Dobânzi Ia 9000 
lei depuşi de vechiul comitet 4927, Ana Lucian 
50, Oh. şi Iosefina Bujorescu 50, Sânziana Dedu 
40, Maria Drăghici 40, Maria şi Virginia Avra-

. mescu 40, Ana Chiseliţă 10. Total 32.857 lei. 

Se aduc mulţumiri D-lui Barbu Orăjdl!nescu 
propietar, Băbăfţa-Vlaşca şi domiciliat în Bucu
reşti calea Rahovei 33, care a donat Lei 700D 
pentru procurarea unui rând de veşminte Biseri
ceşti, Bisericii Băbăiţa-Vlaşca, Protopopiatul Vi
dele, al căror cost este de Lei 13.000-
diferenţa de lei 6000, supartând-o parohia. 

* 

In Protopopia II Vide1e s'au făcut următoa
rele danii la următoarele Biserici. 

1) La Biserica Băbăiţa Vlaşca Protopopia 
Videle, s'a dăruit de către D-l Inginer Şef al 
Uzinei de gaz Bucureşti, / ean Radu Filip, 2 
Sfeşnice lmpărăteşti alamă, greutate 140 kgr. 
costul 22.200 lei. 
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2) La biserica Tămăieşti una candelă argin
tată în valoare 1400 lei, dăruită de familia Niţd 
Bădănoiu. 

3) La Biserica Merenii-de-sus ! un rând de 
odăjdii Bisericeşti-în valoare de lei 12.000, dăruite 
de către Enoriaşi. 

Pentru care se aduc vii multumiri persoanelor 
î 1 drept. • 

* * * 
Epitropia şi consiliul pal'ohial al biserici Sf. 

Dumilru Pueni Prund-Vlaşca, aducem vii mulţu
miri comitetului de construcţie al Parohiei Pueni 
Prund-Vlaşca, pentru multă stăruinţă ce a depus 
pentru repararea bisericei Parohiale cu Hramu 
Sf. Dumitru din această comună, cheltuind suma 
de 120.000 mii Lei, din care sumă a tencuit com
plect biserica în :nterior şi exterior o pdspă 
de ţime11t de jur înprejur, curăţirea picturii, 
eşezarea ferestrelor ş1 uşilor, toate de ştejar 
lucrate foarte bine şi uşile cu o scluptură de
osebită. 

Bani s'au strâns dela l0cuitori, prin stăruinţa 
Preotului Ilie S. Popa Nită Dogaru, casier etc. 
Au ajutat şi Ion Şufană, cioban din baltă venit 
dela munte, suma de 1000 lei. Toate acestea s'a 
făcut într'un singur an de păstorie. 

Se aduc mulţumiri următorilor donatori ai 
biserki Sf. Vinere din Ploeşti. 

1) D-lui Gheorghe Bărbulescu, mare industriaş 
în Ploeşti, pentru o masă şi sease scaune. 

2) D-lui Stefan Brezeanu, proprietar, pentru 
una sobă în' Sf. Altar. 

PAROHII VACANTE 

PREOŢI 

Protopopia Jud. Ilfov, circ. II Budeşti, 
publică concurs, pentru ocuparea postului 
de paroh, vacant, de la parohia· Copăceni
Mogoşeşti, comuna Copăceni-Mogoşeşti-Iltov, 
prin transferarea pe 1 Decembrie 1929 a 
fostului paroh Preotul Gheorghe Petrescu, 
la Adunaţi-Copăceni-Vlaşca. Parohia Copă
ceni-Mogoşeşti este formată din 2 cătune: 
Mogoşeşti şi Varlaam, ambele cu o popu
laţie de circa 215 familii şi 1033 suflete. 
Biserica parhială cu hramul „ Sf. Im păra ţi" 
este bună; are 17 pog, sesie parhială nu 
are. Ca venituri are salariul cu accesorile 
conform gradului de studii şi venitul epi
trahilului, care se cifrează la 2-30001 ei anual. 
Cererile însoţite de actele de trasferare sau 
de preoţie reglementare, se vor înainta Sf. 
Mitropolii, în termen de o lună de la apariţia 
acestei publicaţiuni în „Apostolul", care le 
va trimite Protopopiei pentru referat. 
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Se aduce la cunostinţa generală, că în 
cuprinsul Protopopiei jud. Ilfov, circ. II 
Budesti, sunt vacante pe 1 Decembrie 1929 
următoarele posturi de cântăreţi: 

La parohia Vintild- Vodă, comuna Popeşti
Leordeni, Ilfov, postul al Ii-lea de cântăreţ, 
plătit de onor Prefectura de Ilfov. 

La parohia Lămoteşti- Gdlbinaşi, Ilfov, pos
tul al Ii-lea de cântăn:ţ, prin înlocuirea 
cântăreţului provizoriu I. Stoenescu. Candi
daţii se vor adresa Protopopiei în termen 
de 15 zile de la apariţia acestei publicaţiuni 
în „Apostolul", anexând la cerere certificat 
de studii, de naştere, de botez, de bună 
purtare şi de satisfacerea serviciului militar; 
vor depune examen în bii,erica parohială. 

Budeşti, în faţa comisiunei la cântare, citire 
şi tipic, în timpul sf. slujbe de dimineaţă. 

Candidaţii vor depune şi câte 100 lfi 
taxă pentru certificat. 

Protopop: Icon. N. POPIAN 

Se publică în termen legal, vacantarea pa
rohiei Dărăşti, acest protopopiat. Doritori 
de a ocupa această parohie, vor înainta ac
tele necesare la Sf. Mitropolie. 

Această parohie are 450 familii, cu 2 bi
serici. Mai este un preot supranumerar. Am 
serie parohiala. Nu are casă parohială. 

Titularul, pe lângă salariul conform titlului 
de studii, se bucură de venitul epitrahilului. 

Protoiereu, Icon. N. POPiAN 

Se publică concurs pe ziua de 1 De
cembrie a. c. cu termen de o lună pentru 
ocuparea parohii Merii- Goala, protopopiatul 
II Teleorman, devenită vacantă prin tran
sferarea titularului Pr. Pantelimon Ionescu 
la biserica c Cuv. Paraschiva• din Alexan
dria. Parohia are 300 familii cu 1200 su
flete, Biserica în bună stare. Casa parohială 
bine întreţinută având şi dependinţe. Sesia 
parohială complectă. Ca venit, preotul are 
salariul de la Stat, conform gradului de 
studii şi venitul Epitrahilului socotit la circa 
4000 lei anual. 

Actele cerute de regulament se vor înainta 
în termenul fixat St. Arhiepiscopii, care le 
va trimete Protopopiei II Teleorman pen
tru referire. 

Protopop FLORU IONESCU. 

Se publică concus pentru ocuparea pos
tului de Preot paroh în parohia Frăsineşti 
jud. Vlaşca, Protoeria Videle, devenită va• 
cantă prin dimisionarea motivată şi regularea 
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drepturilor la pensie a Pr. Paroh Stan Cuţur 
şi primirea ei pe data de 15 NC1embrie 1929. 
Parohia Frăsineşti are 656 familii cu 2156 
suflete. 

Are biserică parohială de zid, cu hramul 
Sf. Aposto:i „ Petru şi Pavel" în stare bună 
de funcţionare, datând dela 1835. 

Are 8 1•12 ha teren arabil, sesie parohială, 
plus încă 81

/ 2 ha teren în plus ce se aren
dează de St. Mitropolie a Ungro-Vlahiei. 

Nu are casă şi nici loc de casă parohială 
Venituri: Salariul, plus accesoriile cuve

nite gradului de studii şi venitul epitrahi
lului ce se cifrează între 4-6000 Iei anual. 

lndatoriri: Cele cerute de legile şi regu-
lamentele în vigoare şi canoanele Sf. noastre 
biserici. 

Candidaţii doritori a ocupa această parohie 
prin hirotonie sau transferare sunt datori 
a înainta St. Mitropolii a Ungro-Vlahiei Ar
hiepiscopiei Bucureştilor, toate actele cerute 
de regulament, însoţite de memoriile respec-
1 ive, care acte se vor trimite apoi Protoeriei 
Videle-VJaşca pentru referat legal. 

Protopop, BĂOĂNOJU 

Se publică concurs, pentru ocuparea pos
t ului de Preot Paroh în parohia Letca-Veche, 
Jud. Vlaşca, Protoeria Videle, dţvenită va
cantă prin punerea în retragere din oficiu, 
pentru caz de boală a Preotului titular, 
paroh Sterian D. Copăceanu. 

Parohia Letca-Veche are 50 l familii cu 
1906 suflete. 

Are biserică parohială de zid în stare 
relativă de funcţionare, are hramul «Sf. Im
păraţi Constantin şi Elena şi are nevoe de 
reparaţie radicală. 

Are 8 ½ ha teren arabil, sesia parohială 
şi 8 ½ ha teren arabil în plus, ce se aren
dează de Sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei. 
Nu are casă şi nici loc de casă parohială. 

Venituri: Salariul, plus accesoriile cuve
nite gradului de studii şi venitul epitrahi
lului ce se cifrează între 4-6000 lei anual. 

lndatoriri: . Cele cerute de legile şi regu
la mente le în vigoare şi canoanele sfintei 

pective cari acte se vor trimite apoi Pro
toeriei Videle-Vlaşca pentru referat legal. 

Protopop BĂOĂNQIU. 

Parohia Malul-Spart ar( st protopopiat s'a 
vacantat pe ziua de 1 Ianuarie 1930, prin 
demisionarea Pr. D. Trandafirescu. 

Se aduce la cuno;tinţa tuturor aceasta. 
Doritorii de a ocupa acestă parohie, vor 
înainta în termen actele cerute, la cancelaria 
Sf. Mitropolii. 

Parohia are 350 familii cu 1380 suflete. 
Are sesie parohială. Nu are casă parohială 

Pe lângă salariul cuvenit conform legi, 
titularul se bucură şi de venitul epitrahilului. 

Protoiereu, Icon. N. POPIAN 

CÂNTĂREŢI 

Se publică concus pentru ocuparea pos -
tului de căntăreţ I de la biserica Ceauş 
Radu, Bucureşti, rămas vacant pe ziua de 
1 Decembrie a. c. prin plecarea titularului 
Zamfir Bădulescu. 

Doritorii vor adresa cererile Protoieriei 
Circ. II din Capitală, în termen de 15 zile 
de la publicare. 

Protoiereu Econ. CONST. MOISIU 

Posturile de cântăreţi vacante din Pro
toieria jud. Ilfov, circonscripţia I-a, Bucureşti. 

La parohile Bragadiru, Buda, Butimanu, 
Chitila, Cocioc, Creţuleştii-Fălcoianu, Dra
gomireştii din Vale, Drăgănescu, Giuleştii 

Sârbi, Joiţa, Movila Periş, Malul Spart, 
Nefliu, Falanga, Popeşti-Manuc, Saxoni, Ur
ziceanca, câte un post. 

Doritori de a ocupa aceste posturi vor 
înainta cererile lor, Protoieriei, cât mai ur
gent posibil, spre a se putea recomanda 
consiliilor parohiale respective şi a se trimite 
spre examinare comisiunei instituite. 

Protoiereu, Icon. N. POr11AN 

Postul de cântăreţ al Ii-lea de la paro
hia Ploeştiori,jud.Prahova (I), rămas vacant, 
se publică spre ocupare în termen de 15 zile· 

Protopop, Const. M. PETRESCU 

noastre Biserici. Se publică concurs pentru ocuparea pos-
Candidaţii doritori a ocupa această paro- tului de cântăreţi la parohiile: Cucuteni, 

hie prin hirotonie sau transferar __ sunt da- Valea-Lungă, Bădeni şi Văcăreşti; jud. Dâm
tori a înainta Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei boviţa. 
Arhiepiscopia Bucureştilor, toate actele cerute Doritorii vor adresa cererile, Protoierei I-a, 
de regulament, însoţite de memoriile res- în termen de 15 zile dela publicare. 
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